



Hyltebjerg Kirke

Nyhedsbrev december 2011 - januar 2012



Efter skybruddet

Det sker nu og da, at man bliver utålmodig, fordi tingene ikke går så hurtigt som man kunne ønske sig. Sådan har jeg og sikkert rigtig mange af jer det med krypten i Hyltebjerg Kirke.

Nu sker der så endelig noget. Mandag den 28. november påbegyndte håndværkerne arbejdet, og hvis det går efter planen skulle de kunne være færdige til omkring den 15. januar 2012.

Vi glæder os rigtig meget til den dag, hvor det bliver som det var før den skrækelige lørdag i juli 2011.

kirkeværge Kurt Jacobsen

Seniorkor 60+ oprettes

I det nye år tilbyder vi alle på 60 år og opefter at deltage i Hyltebjerg Kirkes nye seniorkor. Første gang vi mødes er tirsdag den 31. januar 2012 kl. 17-18.30. Har du lyst til at deltage, så ring venligst til mig på tlf. 28 15 76 13. Jeg træffes tirsdag til fredag kl. 9 - 10. Læs mere i næste nyhedsbrev.

organist Asbjørn Dahl

Julehjælp

Søg om julehjælp

Menighedsplejens julehjælp er fortrinsvis tiltænkt eneforsørgere med trængt økonomi.

For at søge om julehjælp skal man bo i sognet og udfylde et ansøgningskema. Der er lagt ansøgningskemaer frem i våbenhuset i kirken og på sognemedhjælperens kontor på Ålekistevej 87. Sidste frist for at aflevere ansøgningen til sognemedhjælperen er den 8. december.

Giv et bidrag

Der ligger giroindbetalingskort i våbenhuset og ethvert bidrag er betydningsfuldt for at vi kan give økonomisk hjælp til de mange ansøgere. Man kan også overføre bidrag til Menighedsplejens julehjælp via sin egen netbank. Registreringsnr.:1551 konto: 0003357643.



Gudstjenester

Søndag 4. december

kl. 10.30 v/ Fritz Schiøer Petersen

Tirsdag 6. december

kl. 19.30, **Konfirmandernes advent**
v/ Kirkens præster og konfirmander

Fredag 9. december

Julespaghettigudstjeneste
kl. 17 v/ Ane LaBranche

Søndag 11. december

kl. 10.30 v/ Finn Vejlggaard

Søndag 18. december

De ni læsninger (se omtale)
kl. 10.30 v/ Ane LaBranche

Lørdag 24. december, juleaften

kl. 15.00 v/ Finn Vejlggaard
kl. 16.30 v/ Fritz Schiøer Petersen

Søndag 25. december, juledag

kl. 10.30 v/ Ane LaBranche

Mandag 26. december (+kirkekaffe)

kl. 10.30 v/ Fritz Schiøer Petersen

Onsdag 28. juni Familiegudstjeneste og juletræsfest

kl. 14 v/ Fritz Schiøer Petersen

Søndag 1. januar, Nytårsdag

Efterfølgende traktament (se omtale)
kl. 11 v/ Ane LaBranche

Søndag 8. januar

kl. 10.30 v/ Fritz Schiøer Petersen

Fredag 13. januar

Spaghettigudstjeneste
kl. 17 v/ Ane LaBranche

Søndag 15. januar

kl. 10.30 v/ Finn Vejlggaard

Børnehaven ved kirken lukker – og genåbner

af Finn Vejlggaard, formand for Hyltebjerg Menighedsbørnehave

Lukning

Skybruddet den 2. juli i år satte en brat, men effektiv stopper for børnehaven ved kirken. Det var en lørdag eftermiddag, himlen åbnede sine mange sluser og vandet stod ned i kaskader. Kirkens krypt og børnehavens kælder blev fyldt med kloakvand i en 10-15 centimeters højde over gulvet; og fra da af var børnehaven lukket.

I forvejen var der planer om en lukning til næste år, men ingen i bestyrelsen eller i personalegruppen havde forestillet sig, at det skulle gå så hurtigt.

Det er en mangeårig historie, der nu er ophørt. Og et karakteristisk træk ved Hyltebjerg Kirke er forsvundet, nemlig børnene som en integreret del af kirkens liv i hverdagen. I 60 år har børn været en naturlig del af Hyltebjerg Kirke. De kunne både ses og høres. Børn på legepladsen kunne høres ind i kirken også ved bisættelser. Den dæmpede lyd af legende børn har ved disse lejligheder sat tilværelsen i perspektiv og lyden af børn, har ikke været uvelkommen, men på sin vis understreget livets gang - at gamle mennesker dør, og nye kommer til og vokser op.

Jeg mindes ikke, at vi præster har fået klager fra pårørende over lyden af børn. Disse vidste også (ellers gjorde de voksne) at når klokken ringede, så skulle legen dæmpes og stemmerne sænkes. På den og utallige andre måder har der været et rigtig godt naboskab mellem kirken og børnehaven.

Historien

Børnehavens lokaler ligger i venstre side af kirkebygningen. I de oprindelige planer for kirkebyggeriet var denne del af bygningen tænkt indrettet på samme måde som den højre fløj med en stor sal, der var adskilt fra kirke-

rummet ved skydedøre. Kirkerummet ville således være indrettet med to sideskibe til gudstjenestebrug ved særlige lejligheder.

Men planerne blev ikke ført ud i livet. For i 1946 dukkede en anden ide op til anvendelse af sidebygningen: Lokalerne kunne indrettes til menighedsbørnehave. Forslaget udsprang dels af et udtalt behov for børnehavepladser i bydelen og dels af en betrængt økonomi i kirkebyggeriet. Med etablering af en børnehave ville kirken lige fra begyndelsen åbne sig på en meget positiv måde mod det omgivende lokalsamfund i bydelen og være med til at løse et problem for mange børnefamilier. Samtidig kunne en børnehave bidrage til den betrængte økonomi, idet offentlige tilskud så ville blive mulige.

I 1946 var der endnu ikke valgt noget menighedsråd, men en komité var dannet med det formål at bygge en ny kirke. I april 1946 vedtog komiteen enstemmigt at den sydlige, venstre polygon skulle bygges og indrettes til børnehave.

Beslutningen blev positivt modtaget af de forskellige godkendende kirkelige og kommunale instanser. Kun den kgl. bygningsinspektør var kraftig modstander af ideen. Han ankede afgørelsen og klagede til kirkeministeriet. I en henvendelse skrev han, at børnehavens anbringelse i så tæt forbindelse med kirkekomplekset var forkastelig. Han fik ikke medhold i ministeriet. For i en lang række menighedslokaler i København var der allerede på det tidspunkt indrettet børnehaver, også hvor disse var en del af et sammenhængende kirkekompleks, uden at det gav anledning til problemer.

fortsættes på side 4

Litteraturkreds

Tilbage i denne sæson er der nu kun en bog at læse. Det er en digtsamling. Vi mødes i børnehavens lokaler. Der serveres en kop kaffe og det varer et par timer. Det er gratis at deltage.

”Det værste og det bedste” af Søren Ulrik Thomsen (Vindrose 2002) – den 6. december kl. 19.30

Vel mødt!

Finn Vejlggaard

Onsdagscafé

Der er cafe i den gamle børnehave i kirken. På grund af renovering af krypten efter sommerens oversvømmelse er cafeen rykket indtil videre ind i et af børnehavens hyggelige lokaler. Vi serverer god kaffe og et stykke mad a 10 kr. hver onsdag mellem kl. 14 og 16.

Mellem jul og nytår er cafeen naturligvis åben. Samtidig kan man vælge at deltage i juletræsfesten.

Alle er velkomne her!

Tirsdagskredsen

13. december kl. 12.30: Julefest

– med julemiddag, mandelgave, dans om juletræet og julehygge, samt en historie.

Tilmelding: Billetter a 150 kroner til julefesten kan købes ved Tirsdagskredsens møder og hos sognemedhjælper Marianne Høegh senest en uge før.

10. januar kl. 14.00 Spørgehjørnet

Tirsdagskredsens deltagere stiller spørgsmål om tro og tvivl, om kristendom og religion, om bibel og salmebog. Finn Vejlggaard vil svare. Det er bedst hvis spørgsmålene stilles på forhånd ved at kontakte Finn Vejlggaard, så svarene kan forberedes.

Alle er velkomne. Sædvanligvis slutter møderne ca. 15.45. Prisen for deltagelse er 20 kroner inkl. kaffen. Har man brug for transport, så ring til sognemedhjælper Marianne Høegh Nielsen på tlf. 3871 0203 for nærmere aftale.

Julekoncert



Søndag den 4. december kl. 16 med **Midtsjællands Kammerorkester**. Dirigent Lars Grunth.
Fra programmet kan nævnes Mozart: Ave Verum, Rutter: Christmas Carols for kor og strygere. Næstved Kammerkor synger.
Corelli: Concerto Grosso opus 6 nr. 8 "Julekoncerten" og Weyse: Julekantate for solist, kor og orkester. Solist: Sopran Betty Arendt.
Alle er hjerteligt velkomne til en festlig julekoncert.

Asbjørn Dahl

Konfirmandernes advent

Tirsdag den 6. december kl. 19.30

En stemningsfuld aftengudstjeneste, hvor årets mange konfirmander og deres familier er tilstede. Konfirmanderne medvirker med bl.a. bibellæsninger, lystænding og korsang. Sammen synger vi kendte advents- og julesalmer. En appetizer på højtiden.
Alle er velkomne.

Julespaghetti

Fredag den 9. december kl. 17

Kjeld Kirkemus er så sur, så sur, mon vi kan få ham i julestemning?
Kom til en kort gudstjeneste på børnenes præmiser, bagefter spiser vi sammen, og det bliver sikkert ikke spaghetti.

Mens far eller mor er til julefrokost kan resten af familien gå i kirke, her er alle velkomne, der er ingen tilmelding - og man kan nå hjem til Disney-sjov!

Sognemedhjælper Marianne Høegh får nye træffetider fra 1. januar: Tirsdag - fredag mellem kl. 10 og kl. 11. Mandag fri.

Læs i januar mere om:

- 13. januar, 17: Spaghettigudstjeneste
- 19. januar, 19.30: Foredrag i Hyltebjerg Kirke om næstekærlighed og godhedsindustri ved Peter Lodberg
- 22. januar, 10.30: Let frokost og sangtime
- 26. januar, 17.30: Middag for singlefamilier med børn
- 31. januar: Det nye seniorkor
- 2. februar, 18: Lysgudstjeneste
- 19. februar, 10.30: Fastelavn

Hvis du ikke kan vente, så læg vejen forbi vores hjemmeside på:

Børnehavegudstjeneste

Onsdag den 14. december kl. 10 afholdes den traditionsrige gudstjeneste for lokalområdetets børnehaver. Gudstjenesten varer en halv time og er også for dagplejere og bedsteforældre med børn. Så langt som pladsen tillader det, er alle velkomne.

Fritz Schiær Petersen

De ni læsninger



Søndag den 18. december kl. 10.30 ved Ane LaBranche
4. søndag i advent samler vi os om en gudstjeneste, hvor vi med en lidt meditativ stemning lukker julen ind. Vi skal sammen med Hyltekoret synge og læse os gennem 9 udvalgte bibelske tekster fra skabelsen frem til Jesu fødsel.

Har du lyst til at læse en af de ni læsninger i gudstjenesten, så henvend dig til undertegnede.

Juletræsfest

Onsdag den 28. december kl. 14

Den årlige juletræsfest er for børn og barnlige sjæle i alle aldre. Vi begynder med barnejul i kirkerummet og vi fortsætter i Kirkesalen, hvor det tændte juletræ byder os velkommen til dans og leg, inden der deles milde gaver ud. Eftermiddagen afsluttes med julekaffebord og saft til børnene.

Fritz Schiær Petersen

Nytårstraktement



Søndag den 1. januar kl. 11.00

1. januar mødes vi til gudstjeneste lidt senere end årets andre søndage. Efter gudstjenesten ønsker vi hinanden godt nytår over et lille glas vin og et stykke kransekage i kirkesalen.

Ane LaBranche

MINikonfirmand 2012

Går du i 3. klasse, og vil du gerne gå på opdagelse i dine lokale kirker, så er det tid til at melde sig til minikonfirmandundervisningen!
Forløbet begynder med familiegudstjeneste søndag den 8. januar kl. 13 i Vanløse Kirke og der er herefter undervisning de følgende 10 tirsdage, bortset fra i vinterferien. Læs mere om det på **hjemmesiden**. Tilmelding og nærmere oplysning hos sognepræst Ane LaBranche, Hyltebjerg Kirke: alb@km.dk, Tlf.: 38717143

www.hyltebjergkirke.dk

Børnehaven ved kirken lukker – og genåbner

fortsat fra side 2

Tilladelse med forbehold

Ministeriet gav tilladelse til byggeriet i februar 1948. Igangsættelse af byggeriet trak ud, men i slutningen af 1950 begyndte udgravningen af kælderens. Den 12. april 1951 kunne der holdes rejsegilde og i november 1951 kunne børnehaven tages i brug efter behørig indvielse af lokalerne den 14. november ved Københavns biskop Fuglsang-Damgaard.

Det gik altså ikke som den kgl. bygningsinspektør ønskede, men han fik alligevel noget ud af sin klage. Og han fik også på sin vis ret. Nu 60 år efter er det klart, at han havde en pointe med sin indsigelse. Ministeriet imødekam ham ved kun at give en betinget tilladelse til byggeriet af børnehaven. Den 10. februar 1948 skrev ministeriet, at bygningens anvendelse som børnehaven kun var midlertidig!

Bygningsinspektøren havde nemlig også påpeget, at anvendelsen af polygonen som børnehaven ville være utilfredsstillende for børnehaven i det lange løb. Børnehaven ville kunne indrettes langt bedre i andre bygninger. Og tiden har vist, at det var et rigtigt synspunkt.

I de 60 år, der har været børnehaven i Hyltebjerg Kirke, har den ligget godt placeret her. Den har været en selvejende institution med egen bestyrelse og med driftsoverenskomst med Københavns kommune og huslejekontrakt med menighedsrådet. Men opfattelsen af, hvordan en god institution skal være, har ændret sig undervejs.

Til at begynde med var børnehaven normeret til 43 børn. I de sidste 30 år har der på grund af pladsforholdene kun været en normering på 32 børn fordelt på to stuer. Som formand for bestyrelsen i over 20 år er det min erfaring, at en børnehaveninstitution kan blive for lille. Personalemæssigt og pædagogisk bliver man meget sårbar over for forandringer, udvikling og sammenhæng i hverdagen.

Genåbner

Derfor finder jeg det i orden, at børnehaven nu lukker. Men jeg er især glad for at børnehaven genåbner i nye lokaler, som vil være langt mere tilfredsstillende end lokalerne i kirken. Det tog 60 år før den kgl. bygningsinspektør fik sin vilje og der blev fundet andre og bedre lokaliteter. Hyltebjerg Menighedsbørnehaven ophører med at eksistere ved årsskiftet. Derefter indgår den i en ny integreret institution med en vuggestue- og en børnehaveafdeling. Der er endnu ikke fundet et navn til den nye institution, der også er selvejende og dermed en menighedsinstitution.

Børnehaven ligger i den ene fløj af det tidligere plejehjem Hyltebjerggård på Linde Allé. Ombygningen er gået i gang og institutionen forventes at åbne i de nye omgivelser i april-maj måned 2012. En institution kan blive for lille, men en endnu større fare i vore dage er, at den bliver for stor. Det sker ikke her, da normeringen bliver på ca. 100 børn. Personalemæssigt er en sådan institution robust og samtidig overskuelig.

Fremtiden

Set fra børnehavens side kan lukningen og flytningen kun hilses velkommen. Set fra kirkens side er sagen ikke så enkel. Hyltebjerg Kirke mister noget. Det skal ikke bortforklares. Mange forældre har i årenes løb givet udtryk for, at de føler noget specielt for Hyltebjerg Kirke netop på grund af børnehaven. Og mange af børnene, der siden er blevet konfirmeret og måske viet i kirken og har fået børn døbt her, har en følelse af hjemlighed overfor kirken. Den stammer fra tiden i børnehaven. Set i det lys er det ikke godt for kirken, at skulle undvære børnehaven.

Udfordringen for menighedsrådet bliver nu at indrette lokalerne til anden brug og dermed knytte nye mennesker til legepladsens udearealer og til de indvendige rum.

Børnehaven genåbner. Og en del af Hyltebjerg Kirke skal nyindrettes. En midlertidig indretning er ophørt efter 60 år.

Finn Vejlgård

Sognets præster

Finn Vejlgård
Guldagervej 5
2720 Vanløse
T: 38 71 61 32
E: fv@km.dk
Mandag fri

Fritz Schiøer Petersen
Rødtjørnevej 4
2720 Vanløse
T: 38 74 25 23
E: fsp@km.dk
Fredag fri

Ane Bisgaard LaBranche
Træffes efter aftale på
Ålekistevej 87
2720 Vanløse
T: 38 71 71 43 el.
39 66 76 23
E: alb@km.dk
Mandag fri

Kordeg

Helle Sørup Bavnhøj

Det fælles kirkekontor

Sallingvej 90
2720 Vanløse
T: 38 79 03 11
E: hba@km.dk

Åbent: man - fre 10 - 15
tors fra 10 - 18

Hyltebjerg Kirke

Ålekistevej 91
2720 Vanløse

Kirketjenere

John Pedersen
Dorthe Jonassen
T: 38 71 67 36
Åbent: tir - tor 10 - 17
fre 10 - 14
lør 10 - 13

Organist

Asbjørn Dahl
T: 28 15 76 13
Træffes mellem kl. 9 og 10
Mandag fri

Sognemedhjælper

Marianne Høegh
Ålekistevej 87
2720 Vanløse
T: 38 71 02 03
E: sognemedhjælper@hyltebjergkirke.dk
Træffes bedst man - tors mellem kl. 10 og 11

Nyhedsbrevet

Redigeret af menighedsrådets kommunikationsudvalg:
Dorte Andersen
Dan Bjørneboe
Agnete Langgård
Torben Larsen
(ansvarshavende)